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A Tocsik-ügy újabb 
hullámverései T

Az SZDSZ nem vitatja a koalíciót -  Megkezdi választási kampányát az MSZP

Izraeli-arab
tárgyalások

Oroszországban?
Még nem érkezett válasz a moszkvai indítványra -  

A lilá id  és a Munkapárt megállapodott a 
palesztinokkal tervezett végleges békerendezés 

alapelveiben
Budapest, január 27.

Az elmúlt napokban ismét fősze­
replővé lépett elő az APV Rt. rész­
vénytársaság megbízásából az önkor­
mányzatokkal egyezkedő, 804 millió 
forintos illetményével hírhedté vált 
„sikerdíjas” Tocsik Márta, aki vissza­
vonta ugyan m inden eddigi vallomá­
sát, most azonban Kiss Ernő dandár- 
tábornok (egyébként vitatott) kijelen­
tése keverte fel ismét a port. Ezek sze­
rint Boldvai László, az MSZP pénztár­
noka és az SZDSZ köreihez közel álló 
vállalkozónak m ondott Budai György 
állítólag megzsarolták az ügyvédnőt, s 
a megbízási díj 25-25 százalékát az ál­
taluk megnevezett számlára kérték át­
utalni. Hétvégi rangos üléseiken a té­
mát a kormánykoalíció pártjai sem ke­
rülhették meg. A Magyar Szocialista 
Párt választmányi ülésén Kósáné Ko­
vács Magda ügyvezető alelnök kifejtet­
te: a Tocsik-ügy vizsgálatának jelenle­
gi szakaszában Boldvai politikai fe­
lelősségének boncolgatása értelmezhe­
tetlen, aki egyébként is csak az őt meg­
választó testületnek, a párt kongresz- 
szusának tartozik számadással. Baja 
Ferenc választmányi elnök hozzáfűzte: 
az ügyet vizsgáló parlamenti bizottság 
befejezte munkáját, működése a to­
vábbiakban okafbgyottá vált. Baja egy­
szersmind leszögezte, a Deutsch Ta­
más (FIDESZ) vezette vizsgálóbizott­
ság az igazság feltárására alakult, a po­
litikai felelősség megállapítására nincs 
mandátuma. A Szabad Demokraták 
Szövetsége országos tanácsának kétna­
pos ülésén a Tocsik-ügy nem szerepelt 
hivatalosan a napirenden, a Magyar 
Nemzet információja szerint azonban 
érintette a kérdést többek között Kis 
János, a párt volt elnöke és Eörsi Ist­
ván író is. Kis János szerint általában

Elhalasztották az eredetileg február 
3-ára és 4-ére kitűzött hágai EU-orosz 
csúcstalálkozót, m ert Borisz Jelcin 
orosz elnök „nem áll rendelkezésre” -  
közölték tegnap holland diplomáciai 
források a belga fővárosban.

MOSZKVA. -  Az eredetileg febru­
ár 3-ára és 4-ére tervbe vett EU-orosz 
csúcsot a közeljövőben Moszkvában 
fogják megtartani -  áll az orosz elnöki

Egy lap ismét „leleplez”
(Tudósítónktól)

véve az SZDSZ történetének legsúlyo­
sabb válságát éli át, Eörsi István pedig 
úgy vélte, a Tocsik-botrány még jó  
ideig eltarthat, s ha az SZDSZ „nem 
megy a dolgok elébe”, az a szerep vár 
rá, hogy „a fejét kapkodja a pofonok 
elől”. Hangsúlyozta, pártjának ezt a  té­
mát mielőbb le kellene zárnia, mégpe­
dig úgy, hogy saját maga tátja fel, kit 
milyen felelősség terhel, s ne naponta 
kelljen a párttagoknak a sajtóból érte­
sülniük az ügy legújabb részleteiről. 
Az SZDSZ vezetésének helyezkedése 
egyébként továbbra is változatlan, 
amíg a vizsgálatok nem zárulnak le és 
nem ismeretes a tényállás, nem lehet 
állást foglalni a kérdésben.

Visszatérve a szocialisták imént em­
lített ülésére, azon megfogalmazódott, 
a párt már az idei esztendő elején 
megkezdi a másfél év múlva esedékes 
parlamenti választásokra való felké­
szülést. Megítélésük szerint az ellenzé­
ki pártok január első napjaiban máris 
erőteljes, agresszív kampányba kezd­
tek, s az ellenzék bolsevik ellenségké­
pet akar felkutatni az MSZP-ben. A ki­
sebbik kormányzó párt ülésén viszont 
kimondták: az SZDSZ leginkább a kor­
mánykoalícióban tudja elképzeléseit 
megvalósítani. A szabaddemokraták 
ezzel lezárták a koalícióval kapcsolatos 
„kilépni vagy bentmaradni” dilemmát. 
Sajtótájékoztatón Pető Iván elmondta, 
az SZDSZ elégedett, s igazoltnak látja 
a koalícióba való belépésének helyes­
ségét A pártelnök egyben kifejtette: a 
következő választásoknak az a tétje, 
hogy 1998 után is demokratikus, a 
polgárosodás érdekében tevékenyke­
dő, a Nyugat normáit képviselő kor­
mány irányítsa az országot.

Két héttel ezelőtt az Új Magyaror­
szág című napilap állítólagosán az

hivatal tegnap kiadott közleményé­
ben. A kommüniké egyszersmind 
megerősítette azt a brüsszeli hírt, 
amely szerint a Hágába tervezett talál­
kozót elhalasztották. A halasztást a hi­
vatalos moszkvai közlés Borisz Jelcin 
elnök egészségi állapotával indokolta, 
azzal, hogy felépülése a tüdőgyulla­
dásból még nem teljes, s ezért orvosai 
eltanácsolták a hollandiai utazástól.

MSZP-nek tulajdonított dokumentu­
mot tett közzé hasábjain, nevezetesen 
a párt titkos választási stratégiáját. A 
lap munkatársai nyilván újabb sajtó- 
pöraek nézhetnek elébe, mai, hétfői 
számukban ugyanis újabb „szenzáció” 
látott napvilágot. A Sándor György ál­
tal aláírt közlés szerint „ezúttal még 
nagyobb bomba robban: az Új Ma­
gyarország birtokába ju to tt az SZDSZ 
még nem titkosított önleplező kórdo­
kumentuma”. Arra való hivatkozással, 
hogy a lap okult a korábbi viharokból, 
s m ert most is várhatóak a különféle 
sajtótájékoztatók meg cáfolatok, ez al­
kalommal csak szemelvények közzété­
telét vélték tanácsosnak. A szöveg 
igencsak hevenyészett stílusban író­
dott, a gyakori megszakítások pedig 
még inkább zavarják a „program" lo­
gikájának nyomon követését Egy tétel 
hámozható csak ki nagyfokú bizonyos­
sággal: miután az SZDSZ elveszítette 
népszerűségét avagy közutálatnak ör­
vend, ebből következően tehát akit a 
szabaddemokraták támadnak, az in­
kább az illető javára válik, ha viszont 
valakit támogatnak, abból az illető sze­
mélynek vagy pártnak csak kára szár­
mazik. Ily módon magától kínálkozik 
a stratégia: ezentúl a MIÉP-et és Csur- 
ka Istvánt úton-útfélen támogatniuk 
kell...

SINKOVTTS P éter

Nosztalgiázok 
a román diktátor 

sírjánál
Több száz bukaresti polgár ke­

reste fel vasárnap, január 26-án 
az egykori román diktátor, az 
1989 decemberében kivégzett Ni- 
colae Ceausescu sírját a román fő­
város Ghencea nevű temetőjében 
-  számolt be a függeden Media- 
fax hírügynökség.

A kegyeleti látogatásra azért 
került sor, hogy ezen a napon 
emlékeztek meg az egykori párt- 
főtitkár születésnapjáról. A láto­
gatók jobbára az idősebb nemze­
dék tagjai közül kerültek ki.

Bécsből érkezvén a temetőben 
megjelent a diktátor lánya, Zoe is. 
Virágot helyezett el öccse, a pár 
hónappal ezelőtt Bécsben el­
hunyt Nicu sírjánál, s ötpercnyi 
ottlét után anélkül, hogy megállt 
volna szülei sírjánál, elhagyta a 
temetőt.

Viktor Poszovaljuk orosz 
külügymini szter-helyettes 
azt javasolta, hogy az izraeli­
arab tárgyalási folyamatba 
illeszkedő egyes megbeszélé­
seket Oroszországban tartsák 
meg -  vált ismeretessé izrae­
li külügyminisztériumi for­
rásokból.
Az orosz politikus David Levi izra­

eli külügyminiszterrel vasárnap Je ru ­
zsálemben folytatott megbeszélésén 
vetette fel, hogy egyes izraeli-palesz­
tin, illetve izraeli-szíriai találkozókat 
Oroszországban tarthatnák meg. Az 
izraeli források szerint Levi megkö­
szönte az ajánlatot, de nem adott rá 
konkrét választ.

A megbeszélésen Poszovaljuk kö­
zölte: országa, amely az Egyesült Álla­
mokkal együtt védnökséget vállalt a 
közel-keleti békefolyamat felett, arra 
számít, hogy Izrael kívánságának meg­
felelően hamarosan folytatódhatnak 
az 1992-ben Moszkvában megkezdett 
többoldalú arab- izraeli tárgyalások.

JERUZSÁLEM. -  Izraelben a kor­
mányzó Likud tömörülés és az ellen­
zéki M unkapárt képviselőinek sikerült 
megállapodásra jutniuk a palesztinok­
kal kialakítandó végleges békerende­
zés legfontosabb alapelveiről, ami 
megfigyelők szerint megalapozottabbá 
teheti a palesztinok önálló államuk lét­
rehozásához fűzött reményeit.

A megállapodást tartalmazó doku­
mentum kilátásba helyezi ugyan Cisz- 
jordánia azon területeinek annektálá- 
sát, ahol a legtöbb zsidó telepes él, de 
nem zárja ki azt az eshetőséget, hogy 
a Jordán folyó nyugati partja és a Gá­
zai övezet többi részében a palesztinok 
önálló államot hozzanak létre. A két 
párt vezető politikusai által több mint 
három hónapig folytatott megbeszélé­
sek eredményeként aláírt dokumen­
tum mindamellett csak ajánlás értékű, 
és hivatalosan semmire nem kötelezi a 
pártokat.

Joszi Beilin, a dokumentum mun­
kapárti aláíróinak egyike szerint a 
megállapodás jelentősége abban áll, 
hogy a most elért kompromisszum 
szolgál majd kiindulási alapként a 
Ciszjordánia és a Gázai övezet végle­
ges státusáról tartandó tárgyalásokon. 
Ezeket a tervek szerint néhány hét

múlva kell felújítani, s 1999 májusában 
kell lezárni.

Beilin „rendkívüli jelentőségű áttö­
résnek” nevezte a megállapodást, mi­
vel a Likud feladta az osztadan izraeli 
terület elvét, a M unkapárt pedig le­
mondott a 145 ezer embernek otthont 
adó zsidó telepek fokozatos visszaszo­
rításának elképzeléséről. Jasszer Ara­
fat palesztin vezető a Jediót Ahronót 
című izraeli napilap tegnapi számában 
megjelent rövid inteijújában azt 
mondta, hogy addig nem fogja kikiál­
tani a független palesztin államot, 
amíg Izraellel le nem zárják a palesztin 
önkormányzatú területek végsó státu­
sáról folyó tárgyalásokat -  jelentette az 
AFP.

„Nincs szándékomban kikiáltani a 
palesztin államot, amíg az (izraeli-pa­
lesztin) tartós rendezésről szóló tár­
gyalások be nem fejeződnek. Jelen pil­
lanatban ennél sokkal fontosabb an­
nak a végrehajtása, amiben már meg­
állapodtunk.”

Arafat a m últ héten Kairóban kö­
zölte, hogy „egy alkalmas időpont­
ban”, az izraeli hadsereg Ciszjordáni- 
ából való kivonása után ki altalja kiál­
tani a palesztin államot -  emlékeztetett 
az AFP.

Benjamin Netanjahu izraeli kor­
mányfő hevesen reagált erre a kijelen­
tésre, és közölte, hogy „Izrael végre 
fogja hajtani egy m ár kidolgozott ak­
ciótervét, ha Arafat beváltja fenyegeté­
sé t

GÁZA.- Jasszer Arafat, a palesztin 
hatóság elnöke február 21-én Was­
hingtonba látogat és találkozik Bili 
Clinton amerikai elnökkel — idézte 
tegnap az AFP az egyik palesztin mi­
nisztert

Nabil Saat tervezési és együttmű­
ködési miniszter újságíróknak el­
mondta: Arafat az amerikai elnök 
meghívására tesz látogatást az Egye­
sült Államokban, s több amerikai veze­
tővel találkozik. A látogatás időtarta­
mát a miniszter nem közölte. Mint el­
mondta, a palesztin vezető James Ba­
ker volt amerikai külügymniszter 
meghívására Houstonba, s Edward 
Djerejian volt tel-avivi nagykövet meg­
hívására Ix>s Angelesbe is elmegy. 
(MTI)

Elhalasztották
az EU-orosz csúcsot

Je lc in  orosz elnök „nem  á ll rendelkezésre”

Értelmiségi lét
a Kárpát-medencében, kisebbségben

V .)

KISEBBSÉG -  IDEGEN TÖBBSÉG.
MEGMARADÁS ÉS/VAGY 

KIVÁNDORLÁS?
Kisebbségiként óhatatlanul felmerül a nagy 

kérdés, miben különbözünk a többségtől? A 
nyelv nyilván elsődleges szempont, de sok helyen 
épp arra törekednek a magyarok, hogy e különb­
ség felszívódjék; ezen túlmenően mi lenne iden­
titásunk ismertetőjegye? Makkai László kategó­
riái (Magyar-román közös m últ [1948.] című 
könyvében) ma már érvénytelenek. Antropoló­
giailag vajmi kevés eltérés mutatkozik, a turáni 
és dinári vegytiszta típus rendkívül ritka. Erdély 
lakosságának vizsgálatában a nagyméretű keve­
redés miatt pedig lehetetlen erre hivatkozni. 
Társadalmi különbségekről beszélni szintén ne­
vetséges, talán a lakosság százalékarányához ké­
pest sok a magyar ajkú üzletember. A parasztság 
egyformán nyomorult, az erdélyi magyar egy 
fokkal gazdagabb, m ert feketemunkát vállal Ma­
gyarországon, ami életét is változatosabbá teszi.

A kommunizmus egyformára gyalulta a két 
népet, ugyanúgy örvendtünk a havi egy tábla 
vajnak, a bűvös hét tojásnak, a napi fél kenyér­
adagnak, néha a húsnak. Fizetésünkből ugyan­
úgy nem lehetett semmit vásárolni. Az értelmisé­
gi pályára készülő ugyanazt a matekot és fizikát, 
történelmet és filozófiát kellett tudja, nyolcvan 
százalékban ugyanúgy műszaki egyetemet vég­
zett. Ami még magyar „erénynek” számított: 
megbízhatóság, kitartás, büszkeség, szorgalom -  
mára mind elszállt. Érdemes egy pillanatra a szé­
kelyeket szemügyre venni. A legendás csavarose- 
szű, megalkuvást nem tűrő „góbék” ugyanolyan 
megbízhatatlan, kiszámíthatatlan, ráadásul ré­
szeges társasággá váltak (tisztelet, persze a kivé­
telnek), m int az átlag erdélyi vagy déli román. 
(Érdekes, hogy a románok -  többségen belül is -  
szeretik m am ikat mepkiilönhftzretni. Saiát é rté ­

kelésük szerint az erdélyi román sokkal számí­
tóbb, hidegebb, m int a Kárpáton túli, e vonás 
nyilván a Monarchia negatív hatását tükrözi.) A 
balkáni fertő elérte, sajnos, a magyarországi ha­
tárt is. Régebben elképzelhetetlen volt a magyar 
kalauznak jegy helyett pénzt csúsztatni, manap­
ság bevett szokás, s a keresztesi határon szó nél­
kül zsebrevágja a pár száz forintot.

Lássunk végre egy releváns különbséget a ki­
sebbség és többség között. Ez nem más, mint a 
politikai hisztéria barbarizmusa, mely a fruszt­
ráltságból ered és a többséget doppingolja. Ko­
lozsvár történelmi városában ma húsz százalék­
nál alig több a magyarság, a városra a betelepített 
falusi románság szubkultúrája nyomja rá bélye­
gét: panelházak és szeméttelepek m indenütt A 
mostani cél a város kultúrájának elrománosítása, 
a lakosság ugyanis többségében már román. A 
jelenlegi polgármester eszeveszetten rombol és 
román emlékműveket állít olyan helyekre, ame­
lyeket bárhol nyugatabbra műemlékvédett terü­
letté nyilvánítanának, ahol egy kocka kő is stílus­
rontó. lehangoló, hogy a városban már a tizen­
kilencedik század második felében feltünedezett 
és megtelepült románok sem ellenzik (lehet, 
hogy kivándoroltak?) a terek, házak csonkítását. 
Az „emlékművek” fő célja, hogy minél magasab­
bak legyenek és román nyelven azt hirdessék, 
hogy ez a város román. Nemcsak felfelé történ­
nek építkezések, a központot már jórészt körbe­
ásták dákoromán emlékek után kutatva. Kolozs­
vár Európa legföUobogózottabb városa, minden­
hol leng a trikolor, sőt az iskolákra is kiírják nagy 
betűkkel Románia. A kisebbség ezek után szin­
tén a nolitiVni hisztéria örvényébe kerül, hatalom

híján viszont csak fuldokol. Érdemes a magyar 
nyelvű napilapot átnézni: az írások háromnegye­
de a többségi akciókkal foglalkozik, ugyanez áll 
a román lapokban, fordított előjellel.

„Pénz, nyelv, zászló, himnusz, bélyeg" foglalja 
össze az intézményesített nemzeti identitást a vaj­
dasági Domonkos István Kormányeltörésben cí- 

f mű versében. A három közbülső fogalom mé­
lyebb spirituális összetartozást jelöl, ezért küzde­
nek a legádázabbul ellenük. A himnuszvita ko­
moly parlamenti összetűzést váltott ki nálunk, 
börtönbüntetéssel akarták sújtani a más ország 
himnuszának éneklőjét. A himnusz (ha nem vál­
toztatják sűrűn) valóban -  ha lehet így mondani 
-  a nemzet esszenciáját, lényegét próbálja meg­
ragadni, szöveg és zene tökéletes összehangoltsá­
gában; a szlávoké lassú, érzelmes, az angolszászo­
ké emelkedett, ünnepélyes, a latinoké pergő, lel­
kesítő. A mienk, magyaroké tragikusan felemelő. 
Néhány pillanatig, nagy alkalmakkor jóleső ér­
zéssel tölti el az embert, például a segesvári csa­
tára vagy az aradi vértanúkra emlékezve nemzeti 
ünnepen, Szilveszter éjszakáján, olimpiai győze­
lem esetén, néha egy emlékezetes mise után. Ez­
zel Románia integritását még senki sem veszé­
lyezteti.

A hamis történelmi tudat csak a kívülálló -  
jelesül a magyar értelmiség -  számára zavaró, 
hisz aki gyermekkorától kapja a legendás vajdá­
kat, gyakran a görög héroszokat megszégyenítő 
haditettekkel (a középiskola két lényeges tantár­
gya a történelem és a román népesség), annak 
realitásérzéke nem fejlődhet ki. A kontinuitás cá­
folhatatlan történelmi bizonyítéka Anonymus 
krónikái». Métr a levhitvánvabh diák is ttidia

hogy Gelu vajda rég a magyarok bejövetele előtt 
Erdélyben tanyázott, hogy a román nép Európa 
tán legősibb népe, Eminescu a világ egyik legna­
gyobb költője, Énescu pedig (akiről most új ban­
kó készül) a legjelentősebb zeneszerzők közé so­
rolandó. Fölösleges lenne folytatni a különben 
nem túl hosszú névsort: minden jobbacska kul­
turális érték elé a szuperlatívusz jelét kell bigy- 
gyeszteni. Az efféle realitáshiánynak nagyon sok 
pozitívuma van, többek között a rendíthetetlen 
optimizmus, mely a kommunizmus legsötétebb 
éveiben sem hagyta cserben a románságot, végig 
bízott a jobb jövőben csak rosszabb ne legyen jel­
szóval. Az erdélyi magyarság -  nemcsak az értel­
miség -  kevésbé volt derűlátó.

Maradna a művelődési alkatkülönbség, alap­
szemléletül a bizánci és a római egyház, illetve a 
protestantizmus (átmeneti típusként a görög ka­
tolikusok emelhetők ki). Főbb eltérések: a húsvé­
ti szertartás az ortodoxoknál kétszer olyan 
hosszú, mint a nyugati egyházaknál. Vasárnap 
zsúfolásig megtelnek templomaik, otthon ikonok 
előtt imádkoznak, esetleg a megboldogult Ceau­
sescu újságból kivágott fényképe előtt, mint a 
szomszédasszonyunk. A temetés is sokkal pom- 
pázatosabb, a keresztet háromszor vetik, fordí­
tottirányban, sokat énekelnek. Nagy művelődés­
beli eltérések nincsenek a két nép között, az el­
fogultság viszont sokkal nagyobb erővel jelentke­
zik a román oldalról, talán m ert történelmileg 
háttérszerepet játszottak, és ma önigazolást ke­
resnek. Vallásuk pedig az egyszerű tömegre, 
közvetlensége miatt, látványosabban hat. A keleti 
egyház egészen más spirituális utat já rt be, mint 
a nyugati kereszténység, kevesebb megrázkódta­
tás érte, lehet, ezért is van ma nagyobb vonzereje 
a kulturális gótikát, reneszánszot és barokkot 
nélkülöző népeknél.

(F o ly ta tju k )

KÁNVÁm András
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